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＜2年次研修医への調査より＞  

1．臨床研修体制・プログラムについて   

（1）研修体制等についての研修医の満足度は、大学病院より臨床研修病院において高  

い。  

昨年度（2年次研修医）の満足度と比較すると、病床規模が小さい病院ほど満足度  

が高いという傾向が弱まっている。  

●平成18年度 研修体制等についての満足度（臨床研修病院／大学病院）  

あなたが現在研修している病院の研修体制等に満足していますか  

臨床研修病院（n＝2342）  

大学病院（n＝1825）  

総計（∩＝4167）   

0％  20％  40％  60％  80％  100％  

‖▼ 【  

●平成17年度2年次（病床規模別）  

研修体制等についての満足度  

●平成18年度（病床規模別）   

研修体制等についての満足度   

「【1■‾‘▲▲【＋‾‾‾‾■「■‾】【一」▲ 。  あなたが現在研修している病院の研修体制等に満  
あなたが現在研修している純の研修体制等に満足していますか  

足していますか  

▲劇T 【「  ‾‾‾－一 
1  

300床未満  

（∩＝253）  

300床以上500床未満   （∩＝954）  

500床以上700床未満  

（∩＝1156）  

700床以上900床未満  

（∩＝665）  

900床以上  

（∩＝964）  

2
 
 

0
 と3舶床未満  

l 】 500床以上70（席末講  

700床以上川床未満  

【 …ト   900飢上  

l  l   ⊥＿▲＿▼【」  

80㌔   l00㌔ 

□無回答   

仇  2肌  ㈹も  6肌  80％  100％   

ら示古豪面奮1i  

D％    20％   40％   60ウも  

蛸足している 用足してないlわからない  
し乳邁星ヒロとる＿旦義足していなし1旦わ迦  
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（2）研修体制等で満足している点、改善すべき点   

1）研修体制等で満足している点としては、臨床研修病院においては「職場の雰囲気  

がよい」（43．0％）、「研修に必要な症例一手技の経験が十分」（42．6％）、「指導医の  

指導が熱心」（38．8％）、大学病院においては「指導医の指導が熱心」（29．0％）等が  

多い。また、．病床規模の小さい病院において「職場の雰囲気がよい」等の点が挙げ  

られている。，  

●平成18年度 研修体制等で満足している点（臨床研修病院／大学病院）   

あなたが現在研修している病院等で満足している点は何ですか  

43．0％  

426％  

職場の雰囲気がよい  

必要な症例・手技の経験が十分  

指導医の指導が熱心  

コ・メディカルとの連携がうまくいっている  

雑用が少ない  

待遇・処遇がよい  

研修に対する診療科問（病院間）の連携がよい  

第一志望の病院である  

相談体制が十分整っている  

受け入れ体制が十分整っている  

教育資‡原（図書など）が十分である  

そのイ也  

包臨床研修病院（nこ2342）ミ  

ロ大学病院（。＝1825）  

40％  50％  0％  10％  20％  30％  

●平成18年度 研修体制等に満足している点（病床規模別）  

あなたが現在研修している病院の研修体制等で満足Lている点は何ですか（複数回答）  

職場の雰囲気がよい  

指導医の指導が熱心  

コ・メディカルとの連携がうまくいっている  

待遇・処遇がよい  

必・要な症例・手技の経験が十分  

雑用が少ない  

研修に対する診療科間（病院間）の連携がよい  

相談体制が十分整っている  

第一志望の病院である  

受け入れ体制が十分整っている  

教育資源（Ⅰ詔書など）が十分である  

その他  

」、  
ヨ300床未満（∩＝253）  

≧□300床以上500床未満（n＝954）  
J四500床以上700床未満（n＝1156）  
四700床以上900J末未満（n＝665）  

口900床以上（。＝964）   

50％   30％  40％  10ラム  20％  
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2）研修体制等で改善すべき点は、臨床研修病院においては「教育資源（図書など）が   

足りない」（9．0％）、大学病院においては「待遇・処遇が悪い」（24．4％）、「雑用が   

多い」（24．3％）等が多い。  

●平成18年度 研修体制等で改善すべき点（臨床研修病院／大学病院）  

あなたが現在研修している病院の研修体制等で改善すべき点は何ですか  

（複数回答）  

教育資源（図書など）が足りない  

指導医から十分に敢えてもらえない  

受け入れ体制が十分整っていない  

研修に必要な症例・手技の経験が不十分  

待遇・処遇が悪い  

相談体制が十分整っていない   

研修に対する診療科間（病院間）の連携が悪い ト  

】  
雑用が多い  

職場の雰囲気が良くない   

コ・メディカルとの連携がうまくいかない  

第一志望の病院ではない  
1∃4・2％」一一L  

臥6％  1「喜蓋碧霊藍云ち盲1  その他堅箪L 
▼▼＿，▼ 

0％  5％  10％  15％  

●平成17年度1年次 研修体制に満足していない理由（臨床研修病院／大学病院）  

現在研修している病院の研修体制に満足していない】哩由（複数回答）  

教育資源（図書など）が足りない  

指導医から十分に教えてもらえない  

研修に必要な症例・手技の経験が不十分  

待遇・処遇が悪い  

相談体制が十分整っていない   

研修に対する診療科間（病院間）の連携が悪い  

雑用が多い  

職場の雰囲気が良くない  

受け入れ体制が十分整っていない  

コ・メディカルとの連携がうまくいかない  

第一志望の病院ではない  

その他  

5％  10％  15％  20％  25％  

「満足していない」と回答した場合のみ理由を回答する形  ※平成17年度の調査票では、  

であったが、平成18年度の調査票では、すべての対象者が「改善すべき点」を回答する  

形となっている。   



（3）研修プログラムについての研修医の満足度は、大学病院より臨床研修病院において  

高い。   

昨年度（2年次研修医）と比較すると、病床規模が小さい病院ほど満足度が高いとい  

う傾向が弱まっている。  

●平成18年度 研修プログラムについての満足度（臨床研修病院／大学病院）  

あなたが研修している研修プログラムに満足していますか  

臨床研修病院（n＝2342）  

大学病院（∩＝1825）  

総計（n＝4167）  

0％  2D％  40％  60％  80％  100％  

恒鱒草しているロ満足していない田わからない□無回計  

●平成18年度（病床規模別）  ●平成17年度（病床規模別）   

研修プログラムについての満足度  研修プログラムについての満足度  

あなたが研修している研修プログラムに  

満足していますか  
現在研修している研修プログラムに満足していますか  

一  【‾  
「  †▼▼「    1  1  】  

300床未満  
（n＝253）   

如ほ以上500床未満  

（n＝954）  

500床以上了00床未満  

j （∩＝1156）   

700床以上900床未満  

（。＝665）  

900床以上  

（n＝964）  

300床未満（【＝159）  

300床以上508床未満  

19 （n＝817）   

未満   
1．2   
ト 〉  

L7DO床以上90場末満   

（n＝636）  

J  

－   j  

90D床以上（n＝1813）  

」 」  

0％  20％    4仇    60％  8肌   100％  

「因満足している 田満足していない ■廻痩釦旦堅回苓一   

（）％  20％ 40％ 60％  80％ 100％   

国満足している D満足していなt、匝わからない □無回答  
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（4）研修プログラムで満足している点、改善すべき点  

1）研修プログラムで満足している点は、臨床研修病院においては「プライマリ■ケ  

アの能力を身につけられる」（41．1％）、「複数の科を回って進路を決める参考になる」  

（29．5％）、大学病院においては「複数の科を回って進路を決める参考になる」  

（26．6％）等が多い。また、特に病床規模の小さい病院においては「プライマリ・  

ケアの能力を身につけられる」が多い。  

●平成18年度 研修プログラムで満足している点（臨床研修病院／大学病院）  

あなたが研修している研修プログラムで満足している点は何ですか（複数回答）   

1」一‾▲▲一‾‾“  ‖ 【‾一 丁‾‾…＋▼†  

プライマリ・ケアの能力を身につけられる  

複数の科を回って進路を決める参考になる  

専門医研修にうまくつながりそうである  

全人的医療を学ぶことができるから  

期待していた通りの内容である  臼臨床研修病院  
（∩＝2342）   

極大苧病院  

ヒ＝竺警竺＝二  
その他圏享些 

⊥＿＿▼け  
」
 

％
 
 

0
 
 

5
 
 

0％  10％  20％  30％  40％  

●平成18年度 研修プログラムで満足している点（病床規模別）  

「    ぁなたが研修している研修プログラムで満足している点は何ですか（複数回答）  

プライマリ・ケアの能力を身につけられる  

全人的医療を学ぶことができるから  

i複数の科を回って進路を決める参考になる  

期待していた通りの内容である  

専門医研修にうまくつながりそうである  



2）研修プログラムで改善すべき点は、臨床研修病院においても大学病院においても「研  

修期間を長くしたい科と短くしたい科がある」（15．3％）等が多い。  

●平成18年度 研修プログラムで改善すべき点（臨床研修病院／大学病院）  

あなたが研修している研修プログラムで改善すべき点は何ですか（複数回答）  

研修期間を長くしたい科と短くしたい科がある  

1分野あたりの研修期間が短い  

将来専門とする科をもっと長く研修したい  

専門医研修にうまくつながりそうでない  

希望する科を選択できない  

プライマリ，ケアの能力を身につけられない  

思っていたよりも内容が楽すぎる  

全人的医療を学ぶことができない  

＝  

国臨床研修病院（n＝2342）  

日大学病院（n＝1825）  

％
二
 
 

1
 
 
－
 
 
・
 
 

5
 
 
2
 
 

思っていたよりも内容が厳しすぎる聖者雪．。％  

6％  
2．4％  

0％  5％  10％  159も  20％  

●平成17年度 研修プログラムに満足していない理由（臨床研修病院／大学病院）  

研修プログラムに満足していない理由（複数回答）  

「  

1分野あたりの研修期間が短い  

希望する科を選択できない  

専門医研修にうまくつながりそうでない   

プライマリ・ケアの能力がよく身につけられない  

思っていたよりも内容が楽すぎる  

全人的医療を学ぶことができない  

思っていたよりも内容が厳しすぎる  

その他  

田臨床研修病院（n＝2450  

月大学病院（∩＝1750）  
1  

0％  2％  4％  6％  8％ 10％12％14％16％18％  

※平成17年度の調査票では、「満足していない」と回答した場合のみ理由を回答する形で  

あったが、平成18年度の調査票では、すべての対象者が「改善すべき点」を回答する形と  

なっている。  
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3）到達目標が十分、もしくはほぼ達成されたとした研修医の割合は、全体では62．6％、  

臨床研修病院では68．4％、大学病院では55．0％であった。  

●平成18年度 臨床研修の目標達成度（臨床研修病院／大学病院）  

臨床研修の到達目標に関して、この研修でどのくらい達成されたと思いますか  

臨床研修病院（n＝2342）  

「
・
－
」
 
 

大学病院（n＝1825）  

総計（n＝4167）  

0％  20％  40％  60％  80％  100％  

屯十分達成されたと思う  固ほぼ達成されたと思う  

口達成されなかったと思う  臼わからない  

囚あまり達成されなかったと思う  

□無回答   



2．臨床研修修了後の進路について  

（1）研修後に専門としたい診療科  

専門とする診療科が決まっていると答えた3，847人のうち、最も多い科は内科で  

什3％であった。また、小児科は7．6％、産婦人科は4．3％、麻酔科は6．8％であっ  

た。小児科．、麻酔科に関しては、20代医療施設従事医師診療科別割合（平成14年）  

よりも高くなっている。  

●平成18年度 研修後に専門としたい診療科  

人数  割合  

433  11．3％  神経内科  76   2．0％   

293   7．6％  総合診療科  57   1．5％   

275   7．1％  心臓血管外科  52   1．4％   

268   7．0％  リウマチ科  29   0．8％   

261   6．8％  呼吸器外科  29   0．8％   

240   6．2％  病理  28   0．7％   

213   5．5％  小児外科  26   0．7％   

209   5．4％  リハビリテーション科  18   0．5％   

166   4．3％  基礎系  17   0．4％   

139   3．6％  心療内科  12   0．3％   

136   3．5％  緩和ケア部門  10   0．3％   

128   3．3％  美容外科  9   0．2％   

117   3．0％  アレルギー科  8   0．2％   

94   2．4％  医療行政職  1   0．0％   

94   2．4％  その他  129   3．4％   

93   2．4％  無回答  14  0．4％   

93  2．4％  3，847lOO・0％  

80  2．1％   

診療科  

内科  

小児科  

外科  

消化器科  

麻酔科  

整形外科  

循環器科  

精神科  

産婦人科  

呼吸器科  

眼科  

皮膚科  

放射線科  

脳神経外科  

泌尿器科  

耳鼻咽喉科  

救命救急  

形成外科  
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●平成17年度 研修後に専門としたい診療科  

割合   

4．6％  脳神経外科   57   1．7％   

8．9％  心臓血管外科   46   1．4％   

7．5％  総合診療科   25  0．8％   

6．6％  小児外科   16  0．5％   

6．5％  呼吸器外科   田  0．5％   

6．3％  リハビリテーション科   15   0．5％   

5．8％  病理   15  0．5％   

4．9％  基礎系   0．3％   

4．3％  リウマチ科   8  0．2％   

4．0％  心療内科   6  0．2％   

4．0％  美容外科   6  0．2％   

3．0％  緩和ケア   5  0．2％   

2．8％  医療行政職   5  0．2％   

2．6％  アレルギー科   3  0．1％   

2．5％  その他   67  2．0％   

2．2％  18  0．5％  

2．1％  3298  100．0％  

1．9％   

診療科   人数  

内科   480  14．6干   

外科   293  8．9つ   

小児科   247  7．5モ   

消化器科   217  6．6【   

整形外科   213  6．5（   

循環器科   207  6．3【   

麻酔科   191  5．8（   

産婦人科   163  4．9l   

精神科   142  4．3   

眼科   131  4．0   

皮膚科   131  4．0   

放射線科   100  3．0   

呼吸器科   92  2．8   

泌尿器科   86  2．6   

耳鼻咽喉科   84  2．5   

形成外科   2．2   

救命救急   70  2．1   

神経内科   62  1．9   

20代医療施設従事医師診療科別割合（平成14年）  

0
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経
科
 
 

精
神
科
 
 

リ
ウ
マ
チ
科
 
 

ア
レ
ル
ギ
ー
科
 
 

循
環
器
科
 
 

消
化
器
科
 
 

呼
吸
器
科
 
 

心
療
内
科
 
 

内
 
科
 
 

し【【」  
n＝26206  
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（2）診療科を選んだ理由  

「学問的に興味がある」（71．2％）、次いで、「やりがいがある」（63．0％）が多く、  

精神科、放射線科、皮膚科では「学問的に興味がある」が80％以上となっており、  

産婦人科、外科、小児科、循環器科では「やりがいがある」が70％以上となってい   

た。  

臨床研修修了後に専門とする診療科を選んだ理由（複数回答）（n＝3847）  

由．0うも  

％
 
％
 
％
 
％
 
％
 
％
 
％
 
％
 
％
 
0
 
▲
U
 
O
 
O
 
O
 
O
 
O
 
O
 
O
 
 

8
 
 
7
 
 
6
 
5
 
 
4
 
 
3
 
 
2
 
1
 
 

＝
－
1
＝
＝
＝
5
 
 

一
 二

 
二
 
4
 帆

圏
 
 
 

臥
そ
の
他
 
 

訴
訟
が
少
な
い
か
ら
 
 

自  先  親   
由  輩  や  
な や 親  

ら  

が   らに   
忘芸 空、慧      bそ   

多  の   

い  わ  科   
か  れ  だ  

収
入
が
よ
い
か
ら
 
 

学
問
的
に
興
味
が
あ
る
 
 

か
ら
 
 

や
り
が
い
が
あ
る
か
ら
 
 

い
い
指
導
医
が
い
た
か
 
 

、
b
 
 

臨床研修修了後に専門とする診療科を選んだ理由（複数回答）  

tOO％  

産婦人L整形外ミ消化器  

科  科「科 ∴∴■， 
．‥．．  

故買線毎科  
L n＝128  

循環器   

科  
柵
 
n
 
 

科
3
6
 
 

眼
 
 

。  

n＝117 弓  ‾▼1∩＝213 と  ‾【 
1  

－トミー：l 83■3うも．  
「 r 、  

71．3％ 臣 575％  

57．4ウも81．1％  

国学問的に興嗅が鼻冬」些・7竺Lタ5阜竪185・9町77・0％72・3％＼7ざ二空軍67・5サム72・9％167■9％                       ▲「一－」一      「一 ／  

－  

‥ 

．．． ． 
11，8％0．4％  0．0％  

3毎二こう養二口重  

阜9竺9塑 ＝▼ 
33．8％ と 36．7％124．2％  

19▲5％0・0％2・1ワも 1・9％ － 
14・1竺1享7．・6旦－33－9％48■3％ 30・－％35・0％35■8％   

月訴訟が少な上） 12・4％  

一 口いい指導医がいた   292eで  †一ニ：：器   

エ－丁 
頓十「三二二▼■ ▼ 

旦そ担惣  二転重工主音1義二束ニさ軋す・些一二旦軋声二阜些し一郎▲⊥箪⊥一旦・些止山  
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（3）専門としたい診療科の変化と理由  

臨床研修の前後で将来専門とする診療科を変えた研修医は、1，912人（49．7％）で  

あった。また、理由は「研修してみて興味がわいたから」（66．7％）が最も多かった。  

研修前後における希望する診療科の変化（n＝3847）  

圏変わらない（n＝1了99）  

田変わった（n＝1912）  

田無回答（n＝136）  

－
・
1
ト
 
 

「
 
 研修前に専門にしたいと思っていた診療科が変わった場合、その理由は何ですか  

（複数回答）（n＝1912）   

因
 

意  10．3％  

「1  

－
Ⅳ
．
－
“
 
 

そ
の
他
 
 
 

L］  2．0％   
」 一＿山ノヾ．M  

収
入
が
よ
く
な
い
か
ら
 
 

訴
訟
が
多
い
か
ら
 
 

学
問
的
に
興
味
が
な
い
か
 
 

、
b
 
 

何
と
な
く
 
 

自
由
な
時
間
が
少
な
い
 
 

現
在
専
門
と
し
た
い
診
療
Ⅷ
 
 

科
を
研
修
し
て
興
味
が
わ
 

い
た
か
ら
 
 

や
り
が
い
が
な
い
か
ら
 
 

い
い
指
導
医
が
い
な
か
っ
 
 

た
か
ら
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（4）性別にみた専門としたい診療科   

女性医師の割合が高いのは、皮膚科（68．8％）、産婦人科（68．1％）、麻酔科（50．6％）  

等であり、女性医師の割合が低いのは、心臓血管外科（7．7％）、整形外科（10．4％）、  

脳神経外科（11．7％）等であった。  

性別にみた専門としたい診療科  
－ 

＊全数（n＝384了）＊  

皮膚科（n＝128）   

産婦人科（n＝166）  

麻酔科（n＝261）  

小児科（n＝293）  

総合診療科（n‥＝57）岳墓園28」％  

消化器科（n＝268）   

循環器科（n＝213）  

外科（n＝275）圃園一臥5％   

5
・
1
 
4
・
9
 
珊
 
瑚
 
喀
 
 

囲
F
囲
卜
臥
ト
㌣
L
師
 
 

「
 
 

救命救急（n＝93）  

泌尿器科（n＝94）  

脳神経外科（n＝94）  

整形外科（∩＝240）   

心臓血管外科（n＝52）  

i  i  

】
、
J
 
 
 

」  

40％  
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